



Table de concertation
des forums jeunesse
régionaux du Québec

Les FJR et la lutte contre l'intimidation

*État des préoccupations régionales concernant la lutte contre l'intimidation
chez les jeunes*



Table des matières

Introduction.....	3
Les forums jeunesse régionaux du Québec.....	3
Les forums jeunesse et la lutte contre l'intimidation	4
L'intimidation chez les jeunes	5
Constats.....	5
1. <i>L'état de l'intérêt et de la mobilisation des acteurs</i>	<i>5</i>
2. <i>Le terme intimidation et la sémantique.....</i>	<i>5</i>
3. <i>Les lieux à cibler.....</i>	<i>6</i>
4. <i>Les acteurs à cibler et mobiliser</i>	<i>6</i>
5. <i>Une approche par et pour les jeunes.....</i>	<i>6</i>
6. <i>Ce qui se fait, ce qui est à faire.....</i>	<i>6</i>
7. <i>Améliorer la concertation sans « hyperconcerter »</i>	<i>7</i>
Actions à poser :.....	7
1. <i>Ajout d'une piste d'action sur le « par et pour » les jeunes</i>	<i>7</i>
2. <i>Ajout d'une piste d'action sur les témoins</i>	<i>7</i>
3. <i>Fixer de grandes orientations nationales et susciter l'initiative des milieux.....</i>	<i>7</i>
Conclusion	8
Annexe 1. Signataires.....	9



Introduction

Les forums jeunesse régionaux du Québec

Les forums jeunesse régionaux du Québec sont des organismes qui travaillent à faire des jeunes de 35 ans et moins de véritables acteurs du développement local et régional ainsi qu'à susciter la participation citoyenne des jeunes. Les forums jeunesse régionaux existent depuis une quinzaine d'années et on en compte 21 à travers le Québec. On retrouve un forum jeunesse dans chacune des 17 régions administratives, sauf dans les régions du Nord-du-Québec et de la Montérégie où l'on retrouve trois forums jeunesse par région.

Chaque forum jeunesse est dirigé par un conseil d'administration¹ composé de jeunes de 35 ans et moins, représentatif de la diversité présente sur son territoire. Ce sont, pour le Québec, plus de 300 jeunes qui s'engagent bénévolement pour améliorer leurs milieux de vie.

La particularité des forums jeunesse est leur gestion régionalisée, leur permettant de se doter de priorités et de modes de fonctionnement différents selon les besoins et la volonté des jeunes de chaque région du Québec. Ils travaillent donc au développement régional « par et pour » les jeunes.

Les forums sont regroupés au sein d'une instance nationale, la Table de concertation des forums jeunesse régionaux du Québec, qui leur permet de se rencontrer et de partager leur expertise sur plusieurs enjeux. La Table de concertation permet aussi aux forums d'aller chercher une expertise en animation et en formation. De plus, elle est un lieu d'échange afin d'aboutir à des projets communs et réaliser des actions communes qui ont un impact national. Les forums ainsi que leur Table de concertation sont soutenus financièrement par le Secrétariat à la jeunesse dans le cadre de la Stratégie d'action jeunesse du gouvernement du Québec.

Mandats des forums jeunesse :

1. Favoriser la représentation des jeunes en région
2. Encourager et maintenir la concertation entre les représentants des jeunes et les partenaires locaux et régionaux
3. Exercer un rôle-conseil en matière de jeunesse
4. Promouvoir l'implication sociale des jeunes à l'échelle locale et régionale et coordonner les actions des agents de participation citoyenne
5. Soutenir financièrement des actions jeunesse structurantes, ainsi que des projets locaux et régionaux, par l'intermédiaire du Fonds régional d'investissement jeunesse (FRIJ)

¹ Il est à noter que la terminologie utilisée pour décrire le conseil qui gouverne le forum jeunesse peut varier d'une région à l'autre. On utilisera ainsi parfois les termes « table des membres », « conseil des membres » ou autre.



Les forums jeunesse et la lutte contre l'intimidation

Par la concertation d'acteurs jeunesse, par leurs activités visant à susciter la participation citoyenne et par les investissements qu'ils réalisent en matière de jeunesse, les forums développent une expertise de la jeunesse et de leur région.

Cette expertise n'a pas la prétention d'être l'équivalent de celle d'un institut de recherche ou d'un organisme d'intervention en regard des problématiques jeunesse, mais bien une expertise de concertation et de cohérence des actions posées pour la jeunesse. Le forum jeunesse est au cœur de ce qui se fait pour la jeunesse en région et est à même d'identifier, grâce à ses partenaires, les préoccupations et intérêts des acteurs, personnes et organisations qui oeuvrent auprès des jeunes.

C'est dans cet esprit qu'a été rédigé le présent état des préoccupations. Il trace un portrait d'éléments recensés à travers les régions du Québec par les forums jeunesse. Il n'a pas la prétention d'être un avis consolidé ou de porter des revendications précises. Il souhaite soumettre à l'attention des décideurs ce que des organismes et des jeunes de toutes les régions du Québec ont identifié comme étant préoccupant pour eux en regard de la thématique de l'intimidation. À partir de cette expertise, les forums jeunesse souhaitent que le gouvernement puisse prendre les décisions les plus éclairées possible pour le développement des actions destinées aux jeunes de toutes les régions du Québec.

Le réseau des forums jeunesse se place également à la disposition du gouvernement du Québec afin de poursuivre la réflexion dans l'avenir en regard de cette thématique afin de s'assurer de maintenir en tout temps une cohérence dans l'action et un déploiement adapté aux réalités de la jeunesse et des territoires qui composent le Québec.



L'intimidation chez les jeunes

Les forums jeunesse ont été invités à contribuer aux démarches gouvernementales concernant la lutte contre l'intimidation au cours de l'été 2014. Ils se sont donc mis à l'œuvre afin de connaître les préoccupations et réalités présentes sur leur territoire. Les éléments présentés ci-dessous sont le fruit d'une collecte de plus d'une cinquantaine de projets concernant l'intimidation et de multiples consultations auprès de près de 400 partenaires et de plus de 650 jeunes².

Ils ont été présentés au Secrétariat à la jeunesse dans le cadre d'une journée organisée par celui-ci le 10 septembre 2014 à Québec et ont été inscrits à l'intérieur de contributions de plusieurs forums jeunesse régionaux dans le cadre des consultations du ministère de la Famille.

Constats

1. L'état de l'intérêt et de la mobilisation des acteurs

Les forums jeunesse ont fait mention d'une mobilisation territoriale importante en regard de l'intimidation. Plusieurs acteurs sont en marche pour lutter contre cette problématique. Malgré le fait que les forums aient sollicité leurs partenaires, dont certains du milieu scolaire, au cours de l'été, la réponse aux consultations a été importante et lorsque questionnés sur la question, plusieurs acteurs régionaux ont mentionné l'importance de travailler sur la question de l'intimidation. Il semble donc qu'il s'agisse d'une problématique d'intérêt.

Les acteurs sont donc intéressés et mobilisés, mais la connaissance des actions réalisées sur le terrain et la concertation semblent inégales entre les régions.

2. Le terme intimidation et la sémantique

Les consultations menées par les forums jeunesse ont fait ressortir une préoccupation à l'égard des termes utilisés dans la lutte contre l'intimidation auprès des jeunes. En effet, il apparaît que le terme « intimidation » peut être perçu négativement par certains jeunes. Ceux-ci pourraient parfois être réfractaires à l'idée participer à des activités pour « contrer l'intimidation ». Il fut mentionné que la question de l'amélioration des relations interpersonnelles, des habiletés sociales ou la sensibilisation à l'impact des rumeurs pouvaient être plus porteuses. Sans apporter de réponse précise, les propos recueillis ont permis de cerner une importance à traiter

Exemples de milieux consultés :

- Maisons de jeunes
- Carrefours jeunesse-emploi
- Commissions scolaires
- Écoles primaires, secondaires
- Cégep
- Chercheurs universitaires
- Organismes communautaires
- Organismes de justice alternative
- Organismes dédiés à la diversité sexuelle
- Centres d'amitié autochtones
- Conférences régionales des élus

² Malgré le fait que des jeunes de pratiquement toutes les régions du Québec aient été consultés, nous ne pouvons prendre pour scientifiquement valides les résultats des sondages (puisque'ils n'ont pas été conçus comme tel) et ne sont pas représentatifs par la composition des répondants.



la question de manière « positive » et non « punitive » afin de travailler par l'espoir des jeunes et non par la culpabilité.

La question de l'éducation au civisme a également été mentionnée. Les préoccupations recueillies ont été divisées sur la question. Alors que certains forums jeunesse ont mentionné n'avoir reçu aucun commentaire sur la question, d'autres ont exprimé des craintes à l'égard de l'aspect moralisateur que peut avoir cette expression. On parle de « savoir-vivre », de jeunes qui « doivent apprendre à bien se comporter » et cela peut être perçu comme paternaliste et nuire à l'intégration des messages portés.

3. Les lieux à cibler

Il a été mentionné que les lieux à cibler pour la lutte contre l'intimidation sont multiples et invitent à la concertation des actions. Ainsi, il faut réussir à arrimer les actions qui sont posées dans l'école, centre névralgique actuel de la lutte contre l'intimidation, avec les actions posées dans les organismes communautaires, les maisons des jeunes, le cyberspace et les milieux de vie des jeunes.

4. Les acteurs à cibler et mobiliser

Il a été mentionné que le travail fait en prévention et lutte contre l'intimidation doit cibler l'ensemble des acteurs de l'intimidation : victime, agresseur et témoin. Certains ont mentionné également l'effort particulier qui doit être fait pour réussir à lier certains milieux – le scolaire et le familial notamment.

Les acteurs à mobiliser dans le cadre de la lutte contre l'intimidation sont multiples. Les pistes d'action actuellement identifiées³ ciblent de manière spécifique le milieu scolaire, les parents et les intervenants auprès des jeunes. Selon les informations recueillies par les forums jeunesse, il serait pertinent de cibler également les témoins d'intimidation, notamment les jeunes.

5. Une approche par et pour les jeunes

Le travail par et pour les jeunes semble être très porteur sur le terrain : lorsque des jeunes construisent, avec de l'accompagnement, des initiatives s'adressant à d'autres jeunes, le message est plus adapté et mieux reçu. De plus, les jeunes impliqués dans l'élaboration d'action de lutte contre l'intimidation vivent une sensibilisation à travers le processus qu'ils traversent. L'expertise bâtie par les forums jeunesse en matière de participation citoyenne des jeunes les amènent à considérer que les jeunes doivent être engagés dans les mesures qui les touchent et ce, dès le plus jeune âge. En travaillant avec les jeunes à toutes les étapes, de l'identification des problématiques jusqu'à la mise en œuvre des solutions les visant, on vient renforcer leur confiance, leurs capacités d'agir et surtout, on vient s'assurer que nos moyens d'action sont adaptés aux jeunes.

6. Ce qui se fait, ce qui est à faire

Plusieurs forums jeunesse ont mentionné que le milieu scolaire était un terreau très fertile dans la lutte contre l'intimidation, principalement grâce à la *Loi contre l'intimidation et la violence* à

³ Secrétariat à la jeunesse, Guide du participant pour la journée du 10 septembre 2014, page 8.



l'école. Les forums ont trouvé, à travers leur collecte d'information, beaucoup d'initiatives, beaucoup d'acteurs en mouvement, mais peu de tables de concertation, peu de recensions accessibles des actions. Cette concertation a été mentionnée comme une piste intéressante de développement par plusieurs.

7. Améliorer la concertation sans « hyperconcerter »

La question de la concertation a semblé une piste d'avenir importante, mais celle-ci doit être envisagée avec lucidité, c'est-à-dire qu'il faut éviter de demander à un nombre limité de ressources humaines de se consacrer à des tâches de concertation. La notion d'hyperconcertation renvoie à un phénomène par lequel des ressources terrain se retrouvent à investir une part considérable de leur travail à se concerter avec d'autres acteurs : rédaction de plan d'action, de portraits, de bilan, etc. Il semble donc important d'accroître la concertation et la diffusion des bonnes pratiques, mais dans un esprit qui permette de ne pas accaparer un temps destiné aux services aux jeunes.

Actions à poser :

1. Ajout d'une piste d'action sur le « par et pour » les jeunes

À travers les consultations réalisées par les forums jeunesse et leur expertise sur l'engagement des jeunes, il est apparu important pour les forums jeunesse de faire une place de premier plan aux jeunes dans les démarches gouvernementales de lutte contre l'intimidation. Cela pourrait se concrétiser par l'ajout d'une piste d'action intitulée « L'engagement des jeunes dans la lutte contre l'intimidation ». Les jeunes qui ont été engagés dans la co-construction des interventions qui les concernent sont beaucoup plus susceptibles de devenir des témoins agissant et refusant l'indifférence. Les retombées de l'engagement des jeunes dans les projets sont multiples : meilleure identification des besoins, meilleur choix de vocabulaire les touchant, meilleurs choix de vecteurs pour les rejoindre, mise en action des jeunes, sensibilisation des jeunes à travers le processus, augmentation du sentiment de pouvoir d'agir en regard de la problématique, sans compter la création d'ambassadeur de la question auprès des autres jeunes.

2. Ajout d'une piste d'action sur les témoins

À travers l'analyse exploratoire des forums jeunesse, un autre élément identifié a été la mise en action des témoins. Plusieurs ont identifié, à travers leurs consultations, que les témoins d'intimidation devaient être ciblés afin de combattre une forme d'indifférence ou de non-agir devant l'intimidation.

3. Fixer de grandes orientations nationales et susciter l'initiative des milieux

À travers les discussions et l'analyse des projets, il a été mentionné que les actions structurelles comme l'adoption d'une loi concernant la lutte contre l'intimidation étaient très importantes pour l'avancement de l'enjeu, mais qu'afin de répondre aux réalités propres aux divers milieux qui composent le Québec, il importait de laisser place à la créativité et l'initiative des milieux.



En ce sens, les prochaines étapes en matière de lutte contre l'intimidation devraient s'appuyer sur le dynamisme des milieux tout en conservant une place pour les avancées structurelles nationales et la concertation à l'échelle régionale ou nationale. Cependant, c'est en permettant aux milieux de construire des interventions adaptées à leurs réalités que ceux-ci se mettront en action en regard de la problématique. De la même façon qu'il faut permettre aux jeunes d'être des acteurs dans la lutte contre l'intimidation, il faut permettre aux différents milieux de produire des outils adaptés à leurs réalités. Cela ne veut pas dire de ne pas « exporter » des modèles de bonnes pratiques, mais cela signifie qu'il faut miser sur la créativité de tous les milieux afin de faire vivre le processus de création d'initiatives au plus grand nombre.

Conclusion

En conclusion, les forums jeunesse ont été très heureux de constater le dynamisme des acteurs oeuvrant en matière de lutte contre l'intimidation à l'intérieur de leurs régions. Ceux-ci ont fait preuve d'une grande générosité en acceptant de partager leurs impressions avec les forums jeunesse régionaux. En ce sens, le réseau des forums jeunesse invite le gouvernement du Québec à poursuivre la consultation d'un maximum d'acteurs : acteurs de la concertation, mais aussi praticiens, intervenants qui oeuvrent au quotidien auprès des jeunes et jeunes eux-mêmes. C'est en faisant le choix de la co-construction de ces politiques publiques avec la société civile que le gouvernement risque d'atteindre les résultats les plus prometteurs et ceux qui s'ancreront le plus dans les territoires du Québec.



Annexe 1. Signataires

Ce document a été soumis à l'adoption individuelle de chacun des forums jeunesse membres de la Table de concertation.

Forums jeunesse signataires

- Commission jeunesse du Bas-St-Laurent
- Forum jeunesse de la région de la Capitale-Nationale
- Forum jeunesse Estrie
- Forum jeunesse Laval
- Forum jeunesse régional Chaudière-Appalaches
- Forum jeunesse Longueuil
- Forum jeunesse Vallée-du-Haut-St-Laurent